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МАГИЧНИ КВАДРАТ НА БАКРОРЕЗУ 
ME LEN CO LIA § I

ПРОЈЕКТОВАЊЕ ОБЛИКА

Апстракт: Ди ре ров ква драт за слу жу је на шу па жњу као 
пр ви ма гич ни ква драт ко ји је при ка зан у де ли ма за пад не 
ли ков не умет но сти. Има ју ћи ди мен зи ју n=4, од но сно (4 × 4 
по ља), ма гич ну кон стан ту M=34 (збир бро је ва у сва ком 
хо ри зон тал ном ре ду, ве р ти кал ној ко ло ни или по ди ја го на ли) 
и 4M=136 (уку пан збир бро је ва у свих 16 по ља), са до дат ним 
ну ме рич ким осо би на ма, Ди ре ров ква драт при па да гру пи 
гно мон ских ма гич них ква дра та.
У ра ду се, по ред по ме ну тог ква дра та, ана ли зи ра са др жај 
гра фи ке Ме лан хо ли ја I, на ко јој су пред ме ти ко ји се ве зу ју, 
ка ко за тем пе ра мент ме лан хо ли је, та ко и за Ди ре ров од нос 
пре ма фи ло зо фи ји чо ве ко вог по сто ја ња. Та ко ђе се раз ма тра 
ге о ме три ја ком по зи ци је и при ка за них обје ка та и фи гу ра, 
по је ди нач но.
На овом ба кро ре зу Ди рер је по ка зао из у зет но ма те ма тич
ко зна ње, по себ но сво је по зна ва ње ге о ме триј ских кон струк
ци ја и при ме ну раз ли чи тих ме то да пред ста вља ња тре ће 
ди мен зи је.
Ако при хва ти мо да је Ме лан хо ли ја I пси хо ло шки ау то пор
трет Ди ре ра, он да је ја сно да је ве ли ки умет ник не пре кид но 
се бе уса вр ша вао, јер је био сум њи чав и са мо кри ти чан пре ма 
де лу ко је је ства рао. Кроз пре и спи ти ва ње и стал не по ку ша
је објек тив ног вред но ва ња по стиг ну тог, кон ти ну и ра но је 
раз ви јао сво је умет нич ке спо соб но сти и по ме рао гра ни це 
ква ли те та гра фич ког оти ска до пер фек ци је. Оства рио је 
вр хун ске ре зул та те до сти гав ши ни во вир ту о зно сти.
Кључ не ре чи: ба кро рез, ге о ме три ја, ма гич ни ква драт, 
ме лан хо ли ја, сим бол

ДВЕ ВЕР ЗИ ЈЕ ДИ РЕ РО ВЕ ГРА ФИ КЕ
ал тер Ко шац ки (Wal ter Koschatzky, 1921–2003) у свом 
де лу Die Kunst der Grap hik (1975) на во ди да је Ди ре ров 
(Al brecht Dürer, 1471–1528) ба кро рез Ме лан хо ли ја I 

(Me len co lia § I), из 1514. го ди не, ди мен зи ја 240 × 188 mm (Сл. 1), 
ко ји се на ла зи у Му зе ју Ал бер ти на у Бе чу, уства ри дру га вер
зи ја, јер је на овом оти ску ко ри го ван ма гич ни ква драт.

Бри тан ски му зеј по се ду је пр ву вер зи ју, оти сак на ко ме је 
број 9 из ре зан у обр ну том по ло жа ју (Сл. 2). Ди рер је на кнад
но на ба кар ној пло чи по ли рао са мо ква драт са бро јем 9 и 
по но во уре зао тај број у из ме ње ном пра вил ном по ло жа ју.

ТУ МА ЧЕ ЊЕ НА ЗИ ВА МЕ ЛАН ХО ЛИ ЈА I
Пре ма схва та њи ма фран цу ских ско ла сти ча ра из XI II ве ка, 
ме лан хо ли ци спа да ју у ону вр сту ми сли о ца код ко јих над 

спо соб но шћу раз ми шља ња до ми ни ра спо соб ност за ми шља
ња, па су сход но то ме на да ре ни за ге о ме три ју. Ово илу стру
је фи гу ра ко ја је Ди ре ро ва пер со ни фи ка ци ја ме лан хо ли је, 
по то ну ла у сво је ми сли, све сна обла сти ко је су јој не до ступ не 
што узро ку је ње ну пат њу и осе ћај без вољ но сти, огра ни че но
сти и те ско бе. То је сли ка кре а тив ног би ћа ко ме сме та не пре
мо сти вост ба ри је ра.

Ту ма че ња, за што је Ди рер на зи ву Ме лан хо ли ја до дао озна ку 
I, су раз ли чи та. Ер вин Па ноф ски (Er win Pa nofsky, 1892–1968), 
исто ри чар и те о ре ти чар умет но сти, је сма трао да је Ди рер 
же лео да при ка же и пре о ста ла три тем пе ра мен та (Сл. 3), али 
и да мо жда број је дан озна ча ва пр ви од три ти па ме лан хо
ли је ка ко их је де фи ни сао Хајн рих Кор не ли јус Агри па (He in
rich Cor ne li us Agrip pa, 1468–1535) у де лу De Oc cul ta Phi lo sop
hia. Пре ма Агри пи кре а тив ност у умет но сти је под руч је 

В
Сл. 1 Me len co lia I, ба кро рез, 240 × 188 mm, 1514, Ал бер ти на, Беч
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ма ште, ко је сма тра пр вом и нај ни жом у хи је рар хи ји три 
ка те го ри је ге ни јал но сти. Сле де ћи сту пањ је област ра зу ма, 
док је нај ви ше ран ги ра но ду хов но под руч је. На Ди ре ро во 
ми шље ње да ме лан хо ли ја умет ни ка не пред ста вља ње го во 
бо ле сно ду шев но ста ње, већ ње го ве стреп ње и сум ње у вред
ност оно га што ства ра, ути цао је и Мар си лио Фи ћи но (Mar
si lio Fi ci no, 1433–1499), је дан од нај и стак ну ти јих ху ма ни ста и 
фи ло зо фа ита ли јан ске ра не ре не сан се. Фи ћи но је пи сао да 
од че ти ри тем пе ра мен та, је ди но ме лан хо ли ју ка рак те ри шу 
из ра же не кре а тив не спо соб но сти.

Има ту ма че ња да се озна ка I од но си на пр ви ста ди јум ал хе
миј ског1 про це са тзв. ни гре до (лат. ni gre sco – по цр не ти, 
по там не ти), пре о бра жај нај гру бље ма те ри је у нај ви шу, тран
сфо р ма ци је ме та ла у зла то. Ни гре ду у ана ли тич кој пси хо ло
ги ји од го ва ра мрач но не све сно и бол но су о ча ва ње по је дин
ца са вла сти том сен ком у про це су са мо спо зна је – ста ње 
ду бо ке ме лан хо ли је. (Tre bje ša nin 2011) 

1 У Ди ре ро во вре ме ал хе ми ја ком би ну је еле мен те мно гих на у ка и фи ло
зоф ских ди сци пли на, као што су хе ми ја, ме та лур ги ја, фи зи ка, ме ди ци на, 
астро ло ги ја, ми сти ци зам и умет ност. По ка зу је ка рак те ри сти ке нео пла то
ни зма, јер се ба ви одва ја њем дра го це них и чи стих ма те ри ја ла, од не чи стих 
и не са вр ше них.

Пе тер Штри дер (Pe ter Stri e der, 1913–2013) исто ри чар умет
но сти, пи ше: »Основ на те ма ба кро ре за Ме лан хо ли ја I је при
ка зи ва ње по ти ште но сти и ме лан хо ли је ко ја об у зи ма чо ве ка 
ка да по сум ња у успех свог де ла, а ко ју је и сам Ди рер ве о ма 
до бро по зна вао. Та ко ме лан хо ли ја, ко ју су ху ма ни сти и нео
пла то ни сти це ни ли као по зи тив ну ду хов ну сна гу, по ма же 
чо ве ку ко ји ду хом и ру ком уме да ство ри не што но во.« (Štri
der 1984)

Па ноф ски je сма трао да је на ба кро ре зу Ме лан хо ли ја I при
ка за на нок тур но − сце на (Pa nofsky 1955), јер је са мо у тим 
усло ви ма мо гу ће ви де ти ко ме ту и ме се чев лук. Овај за кљу чак 
пот кре пљу је по да так да је Ди рер у са рад њи са кар то гра фом 
Ста би ју сом (Jo han nes Sta bi us, 1450–1522) из ра дио у др во ре зу 
кар те не бе ског сво да и штам пао их 1515. го ди не као пр ве у 
Евро пи. У не ким рас пра ва ма ко ме та се по ве зу је са са те ли том 
пла не те Са турн (Kli bansky, Pa nofsky and Saxl 1990) ко ја је би ла 
сим бол ме лан хо лич ног ста ња, док се у дру гим прет по став ка
ма њом скре ће па жња на по ја ву ко ме те ви ђе не са Зе мље 1471. 
на Бо жић, у го ди ни у ко јој је ро ђен Ал брехт Ди рер.

Зве зду, у зад њем пла ну ком по зи ци је Ме лан хо ли ја I, Ур су ла 
Мар вин (Ur su la Mar vin, 1921–2018) аме рич ка на уч ни ца, пла
не та р ни ге о лог, озна чи ла је као ме те о рит из Ен зис хај ма 
(En sis he im) ко ји је пао 7. но вем бра 1492. го ди не. Ди рер је 
мо гао да га ви ди, јер је био у Ба зе лу на 38 km од ме ста екс пло
зи је. На др ве ној пло чи, на ко јој је ње го ва сли ка Је ро ни мус као 
по кај ник (Hi e ro ni mus als Büsser), на зад њој стра ни (по ле ђи ни) 
на сли као је екс пло зи ју по ме ну тог ме те о ри та, ко јом сим бо
лич но ука зу је на опа сност по чо ве чан ство. (Mar vin 1992)

СИМ БО ЛИ ФИ ГУ РА И ОБЈЕ КА ТА
На ба кро ре зу Ме лан хо ли ја I, за ко ји Па ноф ски ка же да је, у 
пре но сном сми слу, ду хов ни ау то пор трет умет ни ка, Ди рер је 
при ка зао фи гу ру са кри ли ма (ан ђе о ску) као пер со ни фи ка
ци ју ме лан хо ли је. Она је у се де ћем по ло жа ју са гла вом осло
ње ном на ру ку (ре не сан сни сим бол ко ји озна ча ва про цес 
раз ми шља ња), за гле да на у про стор ко ји на ком по зи ци ји ни је 
при ка зан. У ње ној дру гој ру ци је ше стар2, алат ге о ме три је 
ко ја је јед на од се дам сло бод них ве шти на (Сл. 4), ко ју је 
Ди рер по зна вао и раз ви јао, уз ве ро ва ње да ће, ко ри сте ћи је, 
до ћи до бо љих ре зул та та у свом ства ра ла штву. Не тре ба 
за бо ра ви ти да у ан ти ци и у сред њем ве ку по јам умет но сти 
ни је зна чио умет нич ко пред ста вља ње све та, већ на чи не 
прак тич ног раз у ме ва ња при ро де кроз по сма тра ње. На гра
фи ци је и мно го дру гих сим бо ла, ме ђу ко ји ма су: ма сти о ни
ца, пин це та, ме ди цин ски при бор и др., ко ји мо гу да се по ве
жу са по знан ством Ди ре ра и Па ра цел зи ју са (Pa ra cel si us, 
1493–1541) швај цар ског фи зи ча ра, ал хе ми ча ра и астро ло га.
У сво јим крат ким на по ме на ма ве за ним за овај ба кро рез, 
Ди рер по ста вља пи та ње о при ро ди ле пог. По ми ње при ка зан 
све жањ кљу че ва и тор би цу за но вац, као сим бо ле мо ћи и 
бо гат ства. 

Алат ке, те сар ске и оне за об ра ду ка ме на, ра су те по по ду 
упу ћу ју на пле ме ни те за на те, ло нац на ва три ве зу је се за 
ал хе ми чар ске екс пе ри мен те, ва га на во ди на упо ре ђи ва ње 
те жи не до бра и зла, пе шча ни сат на про ла зност вре ме на, 
сун ча ни сат на нео п ход ност сун ча них тре ну та ка, док је ан ђе

2 У тра ди ци о нал ној ико но гра фи ји ше стар је сим бол опре зно сти, прав де, 
уме ре но сти, исти но љу би во сти, свих вр ли на ко је се те ме ље на ду ху ме ре. 
По стао је и сим бол ге о ме три је, астро но ми је, ар хи тек ту ре и ге о гра фи је, увек 
из истог раз ло га: ин стру мент је ме ре ња, а по себ но од но са. По што је Са турн, 
у по чет ку ра тар ско бо жан ство, имао ме ђу атри бу ти ма ме ре ње зе мље, ше
стар је и Са тур нов атри бут чи ме по ста је и сим бол ме лан хо ли је. (Ger bran i 
Še va li je 2009)

Сл. 2 Ма гич ни ква драт са обр ну тим бро јем 9, је ди ни ова кав оти сак 
ба кро ре за Me len co lia I из 1514, Бри тан ски му зеј, Лон дон

Сл. 3 Сан гви ник, флег ма тик, ко ле рик, ме лан хо лик – че ти ри скулп ту ре, XVII 
век, Шарл Ле Брин (Char les Le Brun), дво ри шна фа са да на дво р цу Вер сај
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лак (итал. put to) ко ји се ди на во де нич ном ка ме ну сим бол 
чед но сти и ду хов не чи сто те. Зво но ве ро ват но упо зо ра ва да 
не сме мо да про пу сти мо ва жна де ша ва ња у на шем окру же
њу, или као сим бол пер цеп ци је зву ка мо жда тре ба да нас 
под се ти на Пла то нов опис ди ја ло га Со кра та и Хи пи о са о пој
му ле по те3 ко ју, осим што ви ди мо, ми и чу је мо (Пла тон, Hip
pi as Ma jor, око 390. го ди не пре н.е.). 

Пас је на сред њо ве ков ним при ка зи ма ме лан хо ли је че сто 
при су тан као агре сив на жи во ти ња, док код Ди ре ра по спа ни 
пи то ми хрт је ве ро ват но сим бол нео ства ре ног при ја тељ ства. 
Ка мен пра вил но ис кле сан у об ли ку па ра ле ло пи пе да оста је 
не ре шен сим бол. Има те о ре ти ча ра ко ји га по ве зу ју са по ли
е дри ма због Ди ре ро вог по што ва ња Пла то но вог до при но са 
ге о ме три ји (Пла то но ва те ла).

Прет ход но по ме ну тих се дам сло бод них ве шти на4 би ло је 
по де ље но на три ви јум: гра ма ти ку, ло ги ку, ре то ри ку  гру пу 
ху ма ни стич ких на у ка и ква дри ви јум: арит ме ти ку, ге о ме три
ју, му зи ку, астро но ми ју − гру пу ма те ма тич ких ди сци пли на. 
Та ко су у Ме лан хо ли ји I за сту пље не мно ге на уч не обла сти, 
ме ђу ко ји ма: астро но ми ја, ге о ме три ја, ма те ма ти ка, фи ло зо
фи ја, пси хо ло ги ја, ал хе ми ја.

Сло же ни са др жај и раз ли чи та ту ма че ња ба кро ре за Ме лан
хо ли ја I ин спи ри са ли су мно ге ау то ре (књи жев ни ке, сли ка ре, 
филм ске ства ра о це), од ко јих из два ја мо: Гот фрид Ке лер 
(Gottfried Kel ler, 1819–1890) швај цар ски пе сник је, ин спи ри
сан Ди ре ро вом гра фи ком, на пи сао 1848. го ди не пе сму 
Ме лан хо ли ја; Мунк (Edvard Munch, 1863–1944) на сли као је 

3 Ди рер је на пи сао есеј о есте ти ци ко ји са др жи те о ри ју о иде а лу ле по те. Од
ба цио је Ал бер ти је ву де фи ни ци ју пој ма објек тив не ле по те, јер је сма трао да 
је она ре ла тив на, а да је истин ска ле по та скри ве на у при ро ди.

4 При ка за не мер де ви не има ју се дам преч ки па је мо гу ће да су сим бол ових 
се дам ве шти на. Ка ко се на ста вља ју ван ком по зи ци је, јер се не ви ди по след
ња преч ка, оне асо ци ра ју и на ле стви це Св. Ја ко ва.

де ве де се тих го ди на XIX ве ка сли ку са на зи вом Ме лан хо ли ја 
са људ ском фи гу ром у пр вом пла ну ко ја је у истом по ло жа ју 
као Ди ре ро ва фи гу ра − пер со ни фи ка ци ја ме лан хо ли је; пре
ма на зи ву Ди ре ро вог ба кро пи са, из вор ни на слов ро ма на 
Жан Пол Сар тра (JeanPaul Sar tr, 1905–1980) Ме лан хо ли ја из 
1938. го ди не, из да ва чи су про ме ни ли у на зив Муч ни на; 
не мач ки пи сац То мас Ман (Tho mas Mann, 1875–1955) је опи
сао ма гич ни ква драт и ње гов нео бич ни склад у ро ма ну Док
тор Фа уст 1943. го ди не; Ан ри Ле вен брук (Hen ri Lœven
bruck, 1972–) фран цу ски пи сац је 2002. го ди не на пи сао 
ро ман Те ста мент ве ка са за пле том ве за ним за ба кро рез 
Ме лан хо ли ја I; ма гич ни ква драт са Ди ре ро вог ба кро ре за 
иза бран је и за те му у но ве ли по пу лар не ли те ра ту ре Из гу
бље ни сим бол Де на Бра у на (Da niel Ger hard Brown, 1964–) из 
2009. го ди не; ова Ди ре ро ва гра фи ка је упо тре бље на у про
ло гу Три је ро вог (Lars von Tri er, 1956–) фил ма Ме лан хо ли ја из 
2011. го ди не.

ГЕ О МЕ ТРИЈ СКЕ ФОР МЕ 
На гра фи ци Ме лан хо ли ја I Ди рер ко ри сти фрон тал ну пер
спек ти ву са јед ним на гла ше ним не до гле дом (Dürer 1995) и 
пеј за жем оба ле мо ра или је зе ра са сред њо ве ков ним гра дом 
у по за ди ни5. Мер де ви не ко је де ле про стор и упу ћу ју на 
пред њи план сце не, при ка за не су у фрон тал ном по ло жа ју 
ка ко би преч ке за др жа ле при ро дан, па ра лел ни по ло жај без 
пер спек тив не де фор ма ци је.

Око 1512. го ди не Ди рер ра ди ски це, цр те же ту шем и 
пе ром, на ко ји ма су по ли е дар (Сл. 5) и ше стар (Сл. 6). Ка сни
је ће их ко ри сти ти за гра фи ку Ме лан хо ли ја I.

Приказанo ге о ме триј ско те ло је за ру бље ни ром бо е дар – 
Ди ре ров по ли е дар, кон стру и сан ори ги нал ном ме то дом. Гор
њи и до њи ба зис су два јед на ко стра нич на тро у гла чи ја је 

5 По ве зу ју ћи Ме лан хо ли ју и је зе ро Ле ман у по јам Ле ман хо ли ја (Le man co lia) 
До ми ник Ра дри ца ни (Do mi ni que Ra driz za ni, 1963–), швај цар ски исто ри чар 
умет но сти, на Ди ре ро вом ба кро ре зу пре по зна је за мак Ши јон (Chil lon) о че
му пи ше у сво јој књи зи (Ra driz za ni 2013).

Сл. 5 Ди ре ро ва ски ца по ли е дра из 1512. го ди не, Lan des bi bli ot hek, Дре зден

Сл. 6 Ди ре ро ва ски ца ше ста ра из 1512. го ди не, Lan des bi bli ot hek, Дре зден

Сл. 4 Фи ло зо фи ја и се дам ве шти на, ~ 1180, Хе рад фон Ланд сберг (Her rad 
von Land sberg, ~ 1130–1195
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ор то го нал на про јек ци ја на ба зи сне рав ни пра ви лан зве зда
сти ше сто у гао, а боч не стра не чи ни шест не пра вил них пе то
у гло ва. Не пра вил ни пе то у гао (72°, 108°, 126°, 126°, 108°) је 
до би јен из ром ба чи ји су угло ви 72°, 108°, 72° и 108°, а ко ме 
је за ру бље но јед но те ме од се ца њем рав но кра ког тро у гла 
(54°,72°, 54°). То те ме је за ми шље ни »от се че ни« врх тро стра
не пи ра ми де над јед на ко стра нич ним тро у глом као ба зи сом, 
од но сно за јед нич ко те ме три ром ба за ру бље ног по ли е дра. 
Од укуп но два на ест те ме на (сл. 7 – до њи де сни ква драт) раз
ли ку је се шест те ме на (1,2,3,10,11,12) код ко јих се у сва ком се ку 
јед на ко стра нич ни тро у гао и по два пе то у гла, и дру гих шест 
те ме на (4,5,6,7,8,9) у ко ји ма се у сва ком се ку по три пе то у гла. 
Ди ре ров по ли е дар дат у фрон тал ном из гле ду упи сан је у 
ма гич ни ква драт (Сл. 7).

Ди рер кон ту ру лоп те на мер но ре ша ва кру жном ли ни јом, 
а не елип тич ном ко ја би од го ва ра ла кон струк тив ној пер спек
ти ви, али би и асо ци ра ла по сма тра ча на елип со ид, а не на 
сфе ру. За то соп стве ном ге о ме триј ском сен ком ку гле до дат но 
по ја ча ва ути сак пра вил не за кри вље но сти при ка за не лоп те. 
Ше стар, чи ји раз мак из ме ђу кра ко ва од го ва ра по лу преч ни ку 
лоп те, се на ла зи у сред њој зо ни ком по зи ци је и »по ве зу је« 
лоп ту у нај ни жем по ја су са кру жним лу ком ме се че ве ду ге у 
нај ви шој зо ни гра фи ке. 

Ди рер је ве ро вао да ако умет ник же ли успе шно да пред
ста ви про стор не од но се и тач но их при ка же на рав ни сли ке 
или гра фи ке, он мо ра да по зна је ма те ма ти ку, ге о ме три ју, ста
ти ку и ме ха ни ку. Ге о ме три ју је сма трао осно вом сли кар ства. 

Ис ти цао је по ве за ност те о ри је и прак се. Го во рио је да ге о ме
три ја спа ја сло бод ну умет ност и умет нич ке за на те6.

Осла ња ње на ге о ме триј ска ре ше ња до ко јих је у мно го при
ме ра сам до ла зио, да ва ло му је си гур ност и са мо по у зда ње. 
Упо зна ва ње са ори ги на ли ма ре мекде ла ита ли јан ске умет
но сти Ди ре ру је до не ло но ва зна ња о мо гућ но сти ма ко ри
шће ња раз ли чи тих ме то да при ка зи ва ња про сто ра.

ИСТО РИ ЈАТ МА ГИЧ НОГ КВА ДРА ТА
Нај ста ри ји ма гич ни ква дра ти су уме сто бро је ва има ли сло ва 
или сим бо ле. Ка рак те ри са ла су их ма гиј ска и ре ли гиј ска 
свој ства. 

Је дан од пр вих ма гич них ква дра та са бро је ви ма по ти че из 
Ки не. Пре ма ле ген ди у ста ром ки не ском ру ко пи су (око 2000 
го ди на пре н.е.) из ре ке Hu angHe  (Жу та ре ка) на оба лу је 
иза шла кор ња ча на чи јем окло пу на ле ђи ма је био нео би чан 
рас по ред та ча ка (Сл. 8). Де чак је при ме тио да оне пред ста
вља ју де вет при род них бро је ва ко ји су рас по ре ђе ни та ко да 
у сва ком ре ду, ко ло ни и обе ди ја го на ле, има ју исти збир јед
нак бро ју 15 ко ји од го ва ра бро ју да на ци клу са од мла дог до 
пу ног Ме се ца. Био је то ма гич ни ква драт са 3х3 по ља, да нас 
по знат као Ло Шу ква драт (Lo − ре ка, Shu − књи га).

6 У ра ди о ни ци сво га оца Ди рер је из у чио зла тар ски за нат, као зна ње и ве
шти ну ко ји су до при не ли ње го вом уса вр ша ва њу гра фич ких тех ни ка ба кро
ре за и др во ре за до вр хун ског ни воа.

Сл. 7 Ма гич ни ква драт са обр ну тим бро јем 9, је ди ни ова кав оти сак 
ба кро ре за Me len co lia I из 1514, Бри тан ски му зеј, Лон дон

Сл. 8 Ло Шу ма гич ни ква драт на ле ђи ма кор ња че

Сл. 9 Па лин дром ски ма гич ни ква драт са сло ви ма, Хе р ку ла нум, I век н.е.
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SA TOR APE RO TE NET OPE RA RO TAS (орач за плу гом упра
вља ра до ви ма) је ла тин ска сен тен ци ја ко ју по ми ње Пли ни је 
Ста ри ји. (Ger bran и Še va li je 2009) Она је палиндром од пет 
ре  чи (свака са пет слова), које се рас по ре ђе не у 5×5 по ља 
ма гич ног ква дра та, мо гу се чи та ти вер ти кал но, хо ри зон тал но, 
са ле ва на де сно, са де сна на ле во, при че му ре до след, при ро
да ре чи и њи хо во зна че ње се не ме ња ју (сл. 9). Овај па лин
дром ски ква драт ка рак те ри шу цен трал на си ме три ја, осна 
си ме три ја пре ма обе ди ја го на ле и ро та ци ја за 180 сте пе ни. 
Нај ста ри ји при мер SA TOR ква дра та је из Хер ку ла ну ма, I век н.е.

У Ин ди ји нај ра ни ји опи си ма гич них ква дра та по ти чу из 
пр вих де ка да но ве ере, са ди мен зи ја ма n=4 (4×4 по ља). Пан
ди ја го нал ни ма гич ни ква драт је са кон стант ним зби ром на 
сва кој ди ја го на ли, укљу чу ју ћи и збир бро је ва на спо ред ним, 
тзв. »из ло мље ним« ди ја го на ла ма. При мер та квог ква дра та 
ко ји се сма тра јед ним од нај са вр ше ни јих, упи сан је у зид хра
ма Пар шва нат (Par shva nath) у Ка ју ра ху, (Kha ju ra ho) Ин ди ја, 
у XII ве ку. Че твр тог је ре да (Сл. 10), од но сно са др жи 4х4 по ља 
и има ма гич ну кон стан ту M=34.

Ма гич ни ква драт на гво зде ној пло чи (Сл. 11) ше стог ре да, 
са хин дуарап ским бро је ви ма, има 6х6 по ља и ма гич ну кон
стан ту M=111, по ти че из Ки не, ди на сти ја Ју ан – мон гол ска 
ди на сти ја ко ја је вла да ла од 1271. до 1368. го ди не. Чи не га 
јингјанг сим бо ли, сви не пар ни бро је ви су јанг сим бо ли и 
пред ста вља ју Не бо, а сви пар ни су јинг сим бо ли ко ји пред
ста вља ју Зе мљу.

У сред њем ве ку у Евро пи, са раз во јем астро но ми је, се дам 
пла не та се по ве зу је са ма гич ним ква дра ти ма раз ли чи тих 
ве ли чи на, ко ји су по зна ти као пла не тар ни пе ча ти: Са турн 
(3×3) олов ни, Ју пи тер (4×4) ка лај ни, Марс (5×5) гво зде ни, 

Сл. 10 Нај са вр ше ни ји ма гич ни ква драт из хра ма Пар шва на та,
Ка ју ра хо, Ин ди ја, XII век

Сл. 11 Гвоздена плоча са магичним квадратом 6×6, бројеви су хинду
арапски, династија Јуан (1271 – 1368), Кина

Сл. 12 Ма гич ни ква драт на за пад ним вра ти ма ба зи ли ке 
Са гра да Фа ми ли ја, Бар се ло на, 18822026/28

Сл. 13 Ге о ме триј ски ма гич ни ква драт, Ли Са ла уз, 2001
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Сун це (6×6) злат ни, Ве не ра (7×7) ба кар ни, Мер кур (8×8) од 
ле гу ре сре бра и Ме сец (9×9) сре бр ни.

На за пад ној фа са ди (са Хри сто вим рас пе ћем) ба зи ли ке 
Са гра да Фа ми ли ја у Бар се ло ни (Сл. 12), ко ју је про јек то вао 
Ан то ни Га у ди (An to ni Gaudí, 1852–1926), ва јар Жо зеф Су би
акс (Jo sep Su bi rachs, 1927–2014) је ре а ли зо вао ма гич не ква
дра те ди мен зи ја n=4 и М=33. Ма гич на кон стан та под се ћа на 
го ди не ко је је имао Христ ка да је стра дао. Да би се по сти гао 
збир 33 би ло је нео п ход но да се бро је ви 10 и 14 по но ве, а 12 
и 16 из о ста ве.

Ге о ма гич ни ква драт уме сто бро је ва са др жи ге о ме триј ске 
об ли ке (сл. 13). Осми слио га је 2001. го ди не ен гле ски ин же
њер Ли Са ла уз (Lee Sal lows, 1944–). У сва ком ре ду, ко ло ни и 
ди ја го на ли овог ква дра та об лик мо же да се »пре сло жи« у 
за јед нич ки глав ни об лик. На при ка за ном при ме ру у сре ди ни 
је ге о ма гич ни ква драт са 3х3 по ља, а око ње га су да та ре ше ња 
(ром бо ви) ка ко се об ли ци у ре до ви ма, ко ло на ма и ди ја го на
ла ма сре ди шњег ква дра та скла па ју у глав ни об лик. 

Се ри је по штан ских ма ра ка обла сти Ма као На род не ре пу
бли ке Ки не из 2014. и 2015. го ди не, са те мом ма гич ни ква
дра ти, по ка зу ју по пу лар ност ових ква дра та. Мар ке су рас по
ре ђе не (Сл. 14) у три ре да са по три раз ли чи та нај зна чај ни ја 
при ме ра. У пр вом ре ду су Ди ре ров, Лу бе ров и Са тор ква
драт, у дру гом Френ кли нов, Су Хуи и Са ла у зов ква драт, а у 
тре ћем Та не јев, Клин ток/Оле рен шоу и Ко ли со нов ква драт. 
Лу бе ров (Si mon de la Lo ub ère, 1642–1729) ква драт има 5×5 
по ља и је дин ствен је по то ме што се ди ја го нал но ни за ње бро
је ва ре ша ва по моћ ним по љи ма ко ја окру жу ју основ ни ква
драт. Пан ди ја го нал ни ква драт са 8х8 по ља Бен џа ми на Френ
кли на (Be nja min Fran klin, 1706–1790) аме рич ког на уч ни ка, 
има из ло мље не ди ја го на ле ко је су озна че не раз ли чи тим 
бо ја ма. Сва ка бо ја од ре ђу је збир бро је ва у њи ма − 260. Ори
ги нал па лин дром ске пе сме ки не ски ње Су Хуи (Su Hui, IV н.е., 

VI ди на сти ја) има 29×29 ква дра та, ов де је при ка зан њен цен
трал ни део од 15×15 по ља. Ин диј ски ма те ма ти чар Ин дер 
Та не ја осми слио је па лин дром ски пан ди ја го нал ни ква драт 
чи ји је на зив па лин дром IXO HO XI 88 ко ји у сва ком ре ду, 
ко ло ни и ди ја го на ли има збир 88. Ка рак те ри шу га си ме три ја, 
ро та ци ја и ре флек си ја. Клин ток (Emory Mc Clin tock, 1840–
1916) аме рич ки на уч ник, је 1896. го ди не опи сао пан ди ја го
нал ни ква драт са 4×4 по ља, док је 1986. го ди не бри тан ска 
ма те ма ти чар ка Оле рен шоу (Da me Kat hleen Ol le ren shaw, 
1912–2014) ре ши ла пот пу ни пан ди ја го нал ни ма гич ни ква драт 
са 8×8 по ља. Да вид Ко ли сон (Da vid Col li son, 1937–1991) аме
рич ки на уч ник, ре шио је ква драт 14. ре да (14×14) са ма гич
ном кон стан том М=1379. Чи ни га низ бро је ва од 1 до 196. По 
из гле ду овај ква драт асо ци ра на па чворк (порт. re tal hos).

ДИ РЕ РОВ МА ГИЧ НИ КВА ДРАТ
Ди рер је по зна вао раз ли чи те ма те ма тич ке ди сци пли не, 
ме ђу њи ма и ну ме ро ло ги ју. На ба кро ре зу Ме лан хо ли ја I кон
стру и сао је ма гич ни ква драт ко ји је као ме тал ну пло чу по ста
вио у уду бље њу на фрон тал ном фа сад ном зи ду, из над цен
трал не фи гу ре.7 У два сред ња по ља до њег ре да ква дра та 
на ла зе се бро је ви 15 и 14 ко ји спо је ни да ју го ди ну на стан ка 
ове гра фи ке — 1514.

Ди ре ров ква драт је по де љен на 16 по ља (4×4), зна чи да је 
4. ре да, од но сно ди мен зи је n=4, а скуп бро је ва n2 чи не це ли 
бро је ви од 1 до 16. Ма гич на кон стан та је M=(n3+n):2=34 ко ја 
пред ста вља збир бро је ва у вер ти кал ној ко ло ни, хо ри зон тал
ном ре ду и ди ја го на ли ква дра та, та ко ђе озна ча ва исти збир 
34 бро је ва у че ти ри цен трал на ква дра та, а тај збир има ју и 
бро је ви у че ти ри уга о на ква драт на по ља. По ло ви на вред но
сти ма гич не кон стан те, M:2=17 од го ва ра зби ру бро је ва у сва
ка два цен трал носи ме трич на по ља. Због свих ових ну ме рич
ких осо би на Ди ре ров ква драт је тзв. гно мон ски ма гич ни ква
драт. Дат је ше мат ски при каз (Сл. 7) че тво ро у гло ва чи ја 
те ме на озна ча ва ју по ља ква дра та у ко ји ма су бро је ви чи ји је 
збир јед нак ма гич ној кон стан ти M=34. 

Ди ре ров ква драт је по себ но зна ча јан као пр ви ма гич ни 

ква драт при ка зан у европ ској умет но сти. По сто ји ми шље ње 
да га је Ди рер осми слио и при ка зао уве рен да ну ме ро ло шке 
тех ни ке мо гу да ути чу на по зи тив не про ме не пси хо ло шких 
ста ња де пре си је и ме лан хо ли је.

Франк Мор зик (Frank Mor zuch, 1951–) фран цу скока над
ски ви зу ел ни умет ник, по де лио је ком по зи ци ју Ме лан хо ли
ја I на 16 по ља у ко ја је упи сао бро је ве Ди ре ро вог ма гич ног 
ква дра та.8 Из дво јио је 8 па ро ва цен трал носи ме трич них 

7 Пра ва, на ко јој је гор ња хо ри зон тал на стра ни ца Ди ре ро вог ква дра та, про
ла зи злат ном тач ком осо ви не пе шча ног са та.

8 Из да вач ка ку ћа Фла ма ри он (Flam ma rion) је по во дом обе ле жа ва ња 500 
го ди на од на стан ка ба кро ре за Ме лан хо ли ја I, об ја ви ла 2014. го ди не ис тра
жи вач ки рад L’af a i re Dürer Фран ка Мор зи ка.

Сл. 14 По штан ске мар ке са те мом ма гич ни ква драт, Ки на, 2014/2015

Марцикић И. Магични квадрат…

Сл. 15 Шеме одређивања уређених парова бројева чији је збир 17.
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бро је ва (њи хов збир је 17) и на пра вио за ни мљи ву ана ли зу 
сим бо ла у по љи ма ко ји су на овај на чин при дру же ни. Из два
ја се по ве зи ва ње сфе ре (иде ал не ге о ме триј ске фор ме) и 
ма гич ног ква дра та (за го нет не на у ке о бро је ви ма) ко ји су у 
по љи ма 4 и 13, а по мо ћу ко јих Ди рер по сред но по ста вља 
пи та ње ква дра ту ре кру га.

РЕ ЗИ МЕ
По ред ве ли ког бро ја по ку ша ја, те о ре ти ча ри и исто ри ча ри 
умет но сти ни су ус пе ли да об ја сне зна че ња и сим бо ли ку свих 
фи гу ра и пред ме та при ка за них на ба кро ре зу Ме лан хо ли ја I. 
Ме ђу ениг ма ма је и ка мен у об ли ку за ру бље ног ром бо е дра 
кон стру и са ног Ди ре ро вом ме то дом.

Ре не сан сно уче ње ве зи ва ло са за мно ге та да ак ту ел не 
на уч не обла сти, али и за фи ло зо фи ју и пси хо ло ги ју ан тич ког 
пе ри о да, што је по бу ди ло ин те ре со ва ње он да шњих ли ков
них умет ни ка, ме ђу ко ји ма и Ди ре ра, за те му ме лан хо ли ја. 

Та ко Ди ре ро ва Ме лан хо ли ја I у се би са жи ма але го ри ју јед
ног од че ти ри тем пе ра мен та, ге о ме три ју као јед ну од се дам 
сло бод них ве шти на, нео пла то ни стич ку иде ју са тур нов ског 
ге ни ја, али су шти на при ка за не ме лан хо ли је сва ка ко је не моћ 
до се за ња са вр шен ства и огра ни че ност људ ског ин те лек та.

По јам ле пог као те ма за фи ло зоф ску рас пра ву у ду ху Пла
то но вог схва та ња ле по те, а на ро чи то ко је је ли ков но зна че ње 
овог пој ма, по себ но је ин те ре со ва ла Ди ре ра. О то ме све до че 
ње го ви те о риј ски тек сто ви на по ме ну ту те му.

Ди рер је имао мо гућ но сти да ко ри сти нај зна чај ни ју ли те
ра ту ру са вре ме ни ка и то из не ко ли ко раз ли чи тих обла сти, 
што је он и чи нио про ду бљу ју ћи сво ја зна ња у сва кој од њих. 

Ка да је о ге о ме три ји реч, Ди рер је њу про у ча вао, раз ви јао 
и про ми шље но ко ри стио у сво јим ра до ви ма, ка ко у обла сти 
гра фи ке, та ко и у сли кар ству. У ана ли зи Ди ре ро вих ори ги
нал них ге о ме триј ских ре ше ња из обла сти пла ни ме три је, сте
ре о ме три је и кон струк тив не пер спек ти ве, на ме ће се за кљу
чак да је ње го ва ге ни јал ност по ка за на у гра фич ким и сли кар
ским де ли ма, ста ви ла у дру ги план ње гов до при нос раз во ју 
ге о ме три је за ко ју је та ко ђе имао не сум њив дар и успе шност 
у ре ша ва њу про бле ма но вим ори ги нал ним кон струк ци ја ма. 
Оста је не прав да ко ју тре ба ис пра ви ти и да ти му ме сто ме ђу 
нај ве ћим име ни ма свет ских ге о ме три ча ра.

Као све стра но обра зо ван сли каргра фи чар не мач ке ре не
сан се, раз ви јао је сво је ду хов но схва та ње уни вер зу ма ин те
ре су ју ћи се за мно ге обла сти из ху ма ни стич ких и при род них 
на у ка, по себ но ма те ма ти ке. За то не тре ба да нас чу де по ле
ми ке и не до у ми це те о ре ти ча ра и исто ри ча ра умет но сти, из 
раз ли чи тих епо ха, од Ди ре ро вих са вре ме ни ка до на шег вре
ме на, у ту ма че њу са др жа ја ње го вог из у зет ног де ла ка кво је 
Ме лан хо ли ја I.
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Сл. 16 Двадесет и седам истакнутих тачака просторне решетке облика 
хексаедра даје 48 уређених тројки бројева таквих да је њихов збир 42. Пример 
повезује геометрију и комбинаторику. Уочава се да по три тачке дијагонала 
квадрата који чине омотач коцке не припадају поменутом скупу. Међутим, 
остале тројке тачака и то: телесних дијагонала, дијагонала медијалних 
квадрата, њихових страница, као и ивица коцке, припадају скупу бројева 
чији је збир 42.

Сл. 17 Када се бројеви квадрата, који се налази у средини цртежа, умање 
сваки за 1 и помноже збиром поља магичног квадрата који је са леве стране 
4×4=16, добијају се вредности поља квадрата на десној страни цртежа; 
нпр. 21×16=16, 71×16=96, 61×16=80… Решење великог квадрата (12×12) 
је помоћу његових делова − 9 квадрата, сваки са 4×4 поља, у којима су 
збирови полазног 4×4 квадрата (горе лево) и по једног броја из квадрата 3×3 
квадрата са десне стране. Нпр. 1+16=17, 14+16=30, 7+16=23, 12+16=28… Тако 
је средње десно поље због сабирања са нулом у ствари поновљен полазни 
квадрат.
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